

政务动态

zhengwudongtai

新机遇、新引擎

——重大工程重大项目建设新动向观察

□ 新华社记者 徐金鹏 叶前 陈宇轩 樊曦

从南海之滨到杭州湾畔,从跨海大桥到新兴产业,中国的经济引擎正发出隆隆轰鸣声。

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。疫情给经济社会发展带来挑战,但越是此时越要坚定向前。习近平总书记指出,“综合起来看,我国经济长期向好的基本面没有改变”“把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来,就能够实现今年经济社会发展目标任务”。

当前,随着疫情防控进入常态化阶段,重大项目、重大工程、新基建正在加快推进实施,各地区各部门奋力开足生产引擎,在新经济浪潮中抢抓新机遇,为经济社会高质量发展增添新引擎新助力。

工地恢复活力 生产引擎加力

随着一声“开始起吊”的指令,施工人员检查吊具、挂钩,起吊、落位一气呵成。近日,深圳光明科学城启动区项目首节钢结构顺利完成吊装,拉开了下一阶段钢结构主体安装施工的序幕。

光明科学城是深圳建设综合性国家科学中心的“主阵地”之一,这里将布局一批大科学装置、高校、实验室,聚集高端基础研究资源。复工以来,承建单位中建三局正朝着今年年底完成主体结构施工的目标全力推进。

这是重大项目有序复工复产的一个缩影。随着全国疫情防控阻击战取得重大战略成果,各地正在恢复在日的活力。

伶仃洋上,集“隧、岛、桥、水下互通”四位一体的世界级跨海通道集群工程深中通道正在加紧建设。自全面复工复产以来,主要承建单位中交集团集中力量攻坚克难,全面奋战首节沉管对接这一重大节点目标的实现。目前,近4000名工作人员现场作业,565台(套)大型设备正在紧张忙碌。

杭州湾南岸,占地2200亩的空旷土地上吊机林立,打桩机嘶吼,中国石化

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

——新时代新作为新篇章·习近平总书记关切事

体转体施工、京雄高铁雄安站混凝土主体结构封顶……近日,中国中铁加速推进国家重大项目、地方重点项目,多个重点项目取得突破性进展。据统计,境内在建项目复工率达100%,复工总人数达122万人。

稳定发展环境 护航重大项目

面积约24万平方米的岗厦北枢纽是深圳在建最大的轨道交通单体工程,未来将是4条地铁线路的换乘站。

在岗厦北枢纽工程现场,所有施工人员都需要在闸机前停下来,对着镜头“打卡”测体温,再步行穿过超声波雾化消毒通道才能够进入施工现场。为了最大程度降低风险,项目部对施工人员采取工地和宿舍“两点一线”式管理,每天上下班用大巴车点对点集中接送。

正是靠着这种“饱和式”防疫的态度,全国各地重大项目在疫情防控中加速建设之间找到了平衡。

8000只口罩、300升消毒酒精、20支红外线体温计、50套防护服、40间隔离板房……这是深圳光明科学城启动区项目为复工复产准备的第一批防疫物资。

镇海基地项目一期工程建设如火如荼。位于浙江宁波的镇海基地项目是国家重大生产力布局项目,一期工程规划于2021年年底建成,可带动下游千亿元级产业,推动我国石化产业迈向全球价值链中高端。项目工程管理部负责人张延军说,虽然疫情使工程施工一度停止,但现在已经科学有序追回了工期。

大理至瑞丽铁路重点控制性工程大柱山隧道顺利贯通、位于沈阳的1.5万吨重的非对称独塔斜拉大桥完成主塔建设,为了尽快实现满员满产,承建单位还组织专车帮助外地工人返岗。

“单位给统一做核酸检测,这样我们干起活儿来也更踏实了。”浙江省绍兴市329国道智慧快速路项目务工人员黄世军说。这个目前正快马加鞭进行当中的项目,是2022年杭州亚运会的配套工程。总承包单位自掏腰包,从杭州请来了专业检测人员,为560名返岗农民工做了核酸检测,让大家能更安心上岗。

不因防控疫情而对复工复产观望懈怠,常态化疫情防控下,一些重大项目不断取得新的技术突破。

4月27日,中交一航局深中通道项目部克服人员远程、专用船舶备品备件采购周期长,以及工期紧张、交叉作业繁多等困难,实现了沉管浮运安装一体船与钢壳沉管的首次连接。

“此次沉管连接采用了世界首创的施工工艺,连接过程中会受到安装误差、船管定位偏差等影响,难度非常大。下一步我们将朝着6月中旬实现首节沉管对接这个节点去努力。”该项目部常务副总经理岳远征说。

疫情之下,各地政府灵活施策、有效防控、创新举措,为重大项目开工落地打开新空间。

特斯拉公司宣布扩大上海工厂产能,总投资100亿美元的埃克森美孚惠州乙烯项目4月下旬正式动工……一系列重大外资项目有序开动着见证着中国经济克难而上的宝贵韧性。

向未来投资 把握新发展机遇

在深圳华星光电公司,过去依靠人工难以发现的产品瑕疵,在AI算法

的帮助下就无处遁形。近日,华星光电与腾讯云共建的工业互联网平台落地启用,显示面板的质检工作变得简单而高效。

腾讯云智能制造总经理梁定安说,作为新基建的重点领域之一,工业互联网的投资和建设处于提速阶段。目前,腾讯云正在帮助烟台、西安、佛山、德州等地建设多个工业互联网项目。

新基建浪潮正在催生更多的重大项目和重大工程。

深圳超算二期建设进入攻坚阶段——成立了E级机研制指挥部。建成后,深圳超算将拥有比现在强千倍的计算、存储能力,为人工智能、生命科学、海洋科技等新兴产业提供算力应用支持。

在上海,152个新兴项目、超4400亿元的投资正在凝聚新经济发展动能。总投资15亿元的上海国际超导总部项目,目标是成为科技成果转化、新兴产业培育和国企改革项目的典范。集成电路、人工智能、生物医药、航空航天、新材料等重点领域,为上海强化高端产业引领功能,推动经济高质量发展注入新的强大动力。

抢抓新基建,培育后疫情时代新增长点,正在成为新发展潮流。在长沙,工人们正在紧张建设湖南省首个标准化绿色5G网络C-RAN汇聚机房。这里是长株潭城市群“融城”核心,5G、大数据、人工智能等106个新基建项目在如火如荼进行中。

中国信息通信研究院预计,到2025年我国5G网络建设投资累计将达到1.2万亿元,未来5年工业企业发展网络改造投资规模有望达到5000亿元,5G网络建设将带动产业链上下游以及各行业应用投资超过3.5万亿元。

向未来投资,各地正在面向新的发展方向“加速跑”,共同迎接更加广阔的发展空间。

(参与记者:马剑、陈刚、周琳) 新华社北京5月16日电

李建国出席全市“人人持证、技能社会”提质增效工作推进电视电话会

本报讯(实习记者 刘丽霞)5月15日下午,全市“人人持证、技能社会”提质增效工作推进电视电话会议召开,市委常委、常务副市长李建国出席会议并讲话。

会议通报了当前我市在建档立卡、技能培训、持证上岗等方面相关工作的进展情况,对下一步的具体工作进行了安排部署。

李建国指出,就业是最大的民生,技能是就业的根本,“人人持证、技能社会”建设是一项系统工程。各县(市、区)有关部门要进一步提高政治站位,强化对推进“人人持证、技能社会”工作重要性的认识,细化推进措施,加大宣传力度,加快劳动力建档立卡工作进度,实行动态管理,落实培训经费,创新培训方式,优化培训内容,组织好职业技能等级认定;要坚持开放式创造就业岗位,精准对接企业生产、物流运输等方面的用工需求,加大劳务输出的组织力度,加快职业技能教育,加强教师队伍建设,做好职业技能大赛的筹备工作;要创新体制机制,加强统筹协调,立足本部门工作职责,进一步加大对政策支持力度,加强对培训重点环节和培训质量的监管,坚决防范虚假培训,让更多的劳动者实现技能增收、技能就业、技能成才,为全市决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会作出积极贡献。

刘晋萍出席离石到方山快速路方案汇报及项目启动协调会

本报讯(记者 马温博)5月14日,离石到方山快速路方案汇报及项目启动协调会召开。副市长刘晋萍出席会议。

会议听取了有关各方就离石一方山快速路建设前期工作开展情况的汇报,就目前存在的问题进行了协调解决。刘晋萍指出,要贯彻落实新发展理念,按照全省“一主三副六中心”空间布局,抓住发展机遇,将路网规划设计和“十四五”规划有机衔接起来,与城

市功能布局、重点设施布局、重要工程布局等结合起来,统一规划、统筹考虑、分步实施、快速推进;各有关部门要各司其职,形成合力,创造性开展工作,集中力量抓好启动工作,推动项目早日建成并发挥作用;相关部门要进一步修改完善规划设计方案,加大资金筹措力度,加快征地拆迁等前期工作,全力以赴加速推进离石一方山快速路项目开工建设。

吕梁山护工的品牌之路

(上接1版)

“要进一步提升培训质量,增加到70%实操实训课程,开设小班制培训。同时探索卫生健康防护、城市生活指南等课程,提高培训精准度。”吕梁市人才交流中心韩思九介绍,疫情期间,各学校已开通网上教学平台。

同时,吕梁市确立了立足山西,覆盖京、津、冀和长三角地区的就业安置总体规划,市级每年投入2000余万元,提供完善的政策制度、资金保障和激励机制。目前已与北京、天津、河北家政协会建立协作关系,与8省20市180家用人单位签订了合作协议。组建了驻北京、天津、太原等地6个服务部和17个服务站,同步建立“吕梁山护工”党支部以及团委、工会、妇联,成立法律援助中心,提供至诚至信的服务。

截至目前,全市培训吕梁山护工近5万人,其中贫困人口21156人。实现就业26056人,其中贫困人口就业10414人,就业人员月平均收入达4500元以上。

如今,“诚信、勤劳、专业”已成为吕梁山护工的精神烙印和文化基因。2018年,“吕梁山护工”培训就业入选全国人社领域精准扶贫20个典型案例。

“稳定收入是驱动贫困户迈出大山的现实因素,掌握护工技能是贫困人口持续增收的切实保障。”吕梁市市长王立伟说。

品牌打造 领的是精神

“若不是疫情挡道,我们已赴日本的养老机构就业了。”4月9日,记者连线护工闫建江时得知,年前已经国际护理机构的系统培训,具备出国就业条件。

据了解,去年日本考察团两次深入吕梁山,考察了解吕梁山护工的发展情况,很快与当地政府敲定合作方案。年底,第一批赴日护工进行了为期一个月的岗前培训。

眼下,全国各地复工复产,护工市场供不应求。吕梁市通过微信、广播、

网络招聘会等形式,动员护工复工复产,政府采取“点对点、一站式”服务,专车免费护送返岗。目前,吕梁13个县区已有近3000多护工返岗就业。

赴日时间推迟,闫建江选择3月21日第二批政府欢送的青岛返岗护工。“李正印书记亲自送我们,真是太感动了。”

“免费体检,专车护送,幸福感爆棚。”第一批返岗护工郭兰英感触颇深。“之前在饭店帮厨,收入微薄。现在在青岛医院护理病人,月收入6000元。”

“实现吕梁山护工‘国际化’的目标就在眼前。”吕梁市人社局局长刘智平介绍,“下一步筹建吕梁山护工就业创业孵化基地和服务基地,巩固本土市场,启动吕梁山护工一站式服务超市。”

截至目前,已有27批3万护工在外地上岗就业。每一批护工就业运行,市政府都举行欢送仪式,主要领导亲临现场,为其送上特制大礼包。“让群众体会到政府的关心,更重要的是体现政府对这个品牌的发展决心,鼓励更多贫困人口参与其中,共同脱贫致富。”吕梁市委副书记张广勇认为。

如今,吕梁山护工最初的脱贫功能在慢慢淡化,已成为让当地人受宠的新型行业。

脱贫攻坚年底交总账,既是终点,又是新的起点。动态的贫困指数如何降到最小?彻底消灭贫困需要长效、可持续的产业支撑。吕梁山护工恰逢其时。

“家政业是朝阳产业,既满足了农村进城务工人员的就业需求,也满足了城市家庭育儿养老的现实需求,要把这个互利共赢的工作做实做好,办成爱心工程。”习近平总书记的重要讲话为吕梁山护工指明了发展方向。

一批又一批吕梁山护工正在走出大山、融入城市,就像是撒播一颗颗发展的种子。收获的不仅是物质财富,而是吕梁精神的再传承、再延续。

文水县孝义市 中阳县汾阳市传达学习习近平总书记视察山西重要讲话重要指示

(上接1版)交好决战脱贫攻坚和决胜全面小康优秀答卷。要牢固树立“军令状、交总账”意识,把巩固脱贫、防止返贫摆在重要位置,立足整改补短板,持续攻坚保成色,巩固提升防返贫,确保“三查一考”取得优异成绩。要不断培育新动能,推动产业转型升级,坚决贯彻新发展理念,主动融入区域发展布局,打造以钢铁深加工、精细煤化工、煤电铝材一体化产业、工业固废综合利用和高新服务业为主导的产业聚集区。要自觉践行“绿水青山就是金山银山”的理念,发挥好森林覆盖率全省领先的资源优势,坚持山水林田湖草系统治理,启动省级园林县城和国家森林城市创建工作,全力打造山清水秀的美丽中阳。

连日来,汾阳市各级基层组织第一时间、早安排,迅速学习传达习总书记视察山西重要讲话重要指示。三泉镇强调全体机关干部要提高政治站位,强化使命担当,把学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示作为当前工作和学习的一项重要任务,把为民办事、为民造福作为检验政绩的重要标准,力求统筹推进疫情防控和经济社会发展,为决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会、实现社会高质量发展奠定坚实基础。石庄镇要求广大干部要结合“党员读书月”活动,原原本本把习总书记视察山西重要讲话重要指示学习到位,内化于心,外化于行。



5月16日在贵州省贵安新区拍摄的“华为云”数据中心项目施工现场(无人机照片)。2014年1月,国家批准在贵阳和安顺两市之间划地设立贵安新区,重点打造大数据产业集群。腾讯、华为等一批知名企业均在此建立数据中心。目前,贵州大数据产业的重点项目正在加紧建设。

新华社记者 欧东衢 摄

做好加试题,打好攻坚战

□ 新华社记者 杨静

业转移、扶贫农产品销售、扶贫项目等造成了不同程度的影响。

为缓解疫情压力,一些贫困地区制定了有针对性的应对方案:开展网络技能培训,让群众在家也不耽误学习劳动技能,根据复工复产状况外出务工。

打好攻坚战,要做好防止返贫工作。各级领导干部要关注建档立卡贫困户“两不愁三保障”情况,了解贫困户“边缘户”和重病户等群众的生活情况。针对容易返贫的群众,通过大病

保险、兜底政策等,帮扶措施让群众不因疫返贫。

打好攻坚战,要保障群众如期搬入安全稳固的住房。今年的疫情,对部分深度贫困地区人员往来、物资生产运送等造成了一定阻隔,影响到危房改造、易地搬迁等项目的工期进展。“交卷”时间越来越近,各地要及时梳理项目进展情况,统筹好本地的劳动力、建筑材料等资源,在保质保量的前提下,追赶进度,确保项目如期完工。

近年来,全国易地扶贫搬迁960多

万贫困人口,基本解决了搬得出的问题。但在一些易地搬迁任务重的深度贫困地区,少数群众还有不想搬、不愿搬的心理,扶贫干部要开展细致工作,最终确保群众住房安全和如期完成搬迁目标。

打好攻坚战,还要确保农村人口饮水安全有保障。农村人口饮水安全是脱贫攻坚的重要内容之一,今年部分地区出现了干旱、洪涝等极端天气,对困难群众安全饮水造成了一定威胁。因此,各地必须加快饮水项目施工建设,按照水量、水质、用水方便程度等内容逐个排查、按期销号。

做好加试题,打好攻坚战,各地各级要坚决克服疫情影响,确保脱贫攻坚,夺取这场攻坚战的全胜胜利。(新华社昆明5月15日电)



今年是脱贫攻坚决战决胜之年,突如其来的新冠肺炎疫情,增加了这场攻坚战难度,成为历史性大考中的一道加试题。如何做好加试题,全面完成脱贫攻坚任务,成为考验各级领导干部责任担当的重要内容。目前,疫情对贫困地区劳动力就